AHV-Beitrage fiir Nichterwerbstatige

Eine volle AHV-Rente setzt voraus, dass ab

dem 1. Januar nach Vollendung des 20. Al-
tersjahres bis zum Erreichen des ordentli-

chen AHV-Alters (Frauen 64 Jahre, Manner

65 Jahre) liickenlos jedes Jahr AHV-Beitra-

ge bezahlt wurden. Ein Unterbruch von

einem Jahr filihrt zu einer lebenslangen Ren-
tenkiirzung von 2,3 Prozent, 2 Jahre 4,6 Pro-

zent usw.

Liicken kénnen bei langerem Auslandauf-
enthalt, Studium, Friihpensionierung, Tod ei-

nes Ehepartners usw. entstehen. Jedoch auch

bei Selbststandigerwerbenden, wenn das Jah-

resergebnis einen Verlust ausweist. In der

Regel verlangt die AHV vom Pflichtigen auto-

matisch den Mindestbeitrag von aktuell
Fr. 478.—. Falls die Ehepartnerln keiner eigenen

Erwerbstéatigkeit von mind. Fr. 4667.— nach-

geht, entsteht bei ihr eine Beitragsliicke.
Wenn bei einem Ehepaar nur ein Partner
ein Erwerbseinkommen abrechnet, sollte

immer jahrlich mind. Fr. 956.— (doppelter
Mindestbeitrag) an die AHV bezahlt wer-
den. Eine tiefere Beitragszahlung, d.h. ein
selbststandiges Arbeitseinkommen unter
Fr. 18000.— oder ein unselbststandige Tétig-
keit unter Fr. 9334.— fiihrt zu einer Beitrags-
licke beim nichterwerbstétigen Partner.
Achtung: bei Selbststandigerwerbenden zieht
die AHV vom Erwerbseinkommen einen Pro-
zentsatz des im Betrieb investierten Eigenka-
pitals ab, aktuell 0,5 Prozent. Dadurch sinkt
das Arbeitseinkommen zusétzlich.
Beitragsliicken (= fehlende Beitragsjah-
re) konnen aufgefiillt werden, falls bereits
vor dem vollendeten 20. Altersjahr Beitrdge
einbezahlt wurden, sogenannte «Jugendjah-
ren. Beitragsliicken der letzten 5 Jahre kon-
nen durch Nachzahlungen geschlossen wer-
den. Der Beitragspflichtige muss selber aktiv
werden und sich bei der AHV-Ausgleichs-
kasse am Wohnsitz melden. Die Hohe der

BERATERECKE

Beitrage fiir Nichterwerbstatige berechnet
sich aus dem Vermdgen und dem 20-fachen
jahrlichen Renteneinkommen.

Beispiel 1: Erhalt die nichterwerbstétige
Person eine Rente von Fr. 25000.— pro Jahr
und hat ein Vermdgen von Fr. 500000.—,
so fiihrt dies zu einer Beitragszahlung von
Fr. 2045.— pro Jahr.

Beispiel 2: Ein Ehepaar verfiigt iiber ein
Vermdgen total von Fr. 1000000.—. Der Ehe-
mann ist bereits pensioniert und erhlt eine
Rente von Fr. 18000.—. Die AHV splittet das
Vermdgen und die Rente. Die nichterwerbs-
tatige Ehefrau muss einen Jahresbeitrag von
Fr. 1290.— bezahlen.

Bei einer vorzeitigen Pensionierung bleibt
die Beitragspflicht bis zum gesetzlichen Ren-
tenalter bestehen.

Fiir detaillierte Angaben informiert Sie
das AHV-Merkblatt 2.03.
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